

大公報社評

重塑香港政治格局 開啟發展新時代

2021年香港特區選舉委員會界別分組一般選舉昨日順利舉行，這是完善香港選舉制度後的首場選舉，也是穩健邁出全面落實愛國者治港原則的第一步，意義重大。不僅為未來的立法會選舉及行政長官選舉奠定堅實基礎，也為香港開啓良政善治，創造了前所未有的良好環境。

選民投票踴躍，參選人積極拉票，各投票站秩序井然；沒有政治惡鬥，沒有人身攻擊，更沒有血腥暴力，任何一位市民都能感受到新選制帶來的新氣象。高達九成的投票率，反映新選制具有更大的包容性及認受性，更能得到選民及社會的支持。今次選舉特別為長者、孕婦等設置了「關愛隊」，電子選民登記冊首次使用，保安也非常嚴密，令整個選舉過程安全、高效、人性化，充分體現了公開、公平、公正的特質。

「港人治港」是以愛國者為主體的港人治港，新選制下的選委會選舉正是落實愛國者治港原則的一次重要實踐。愛國不是一句空話，愛國者治港是必然的制度要求。今次選舉把關嚴格，

築牢了絕不允許任何反中亂港分子染指管治架構的鐵的底線。相關做法也將成為日後選舉必須遵循的要求，確保愛國者治港得到不折不扣的落實。

新選舉制度下，選委會規模擴大，界別分組劃分也得到優化，可以將更廣泛的民意帶入管治架構。譬如增加了基層、地區、同鄉社團、內地港人等界別，令選舉更接地氣、更貼民心；大學校長及香港兩院院士成為當然選委，凸顯對教育的重視及推動創新科技的時代特徵；納入全國性組織的香港代表，可助力香港融入國家發展大局。一言以蔽之，新選委會的組成更具代表性和均衡性，有助突破某個界別、地區或政團的利益局限性，更能體現社會整體利益。

「鞋子合不合腳，穿了才知道」。相當長時間以來，香港一些人特別是反中亂港勢力將西方選舉模式當成唯一模式，形式至上，投票至上，參選人為勝選不惜挑動矛盾、激化分歧甚至提出激進的分裂主張，導致香港選舉出現碎片化、民

粹化、寡頭化問題。新選制下，「實質民主」替代「形式民主」，「優質民主」取代了「劣質民主」，有力推動了社會從泛政治化到非政治化的轉變，政治體制從不穩定到穩定的轉變，更好地反映大多數市民的心聲，回應大多數市民的訴求。

只有適合香港實際情況的選舉制度，才是好的選舉制度，但制度的良好運作最終還是靠人。管理好香港並非易事，只有德才兼備的愛國者成為管治者，才能實現良政善治。令人欣慰的是，選舉期間參選人比政綱、比能力、比擔當，他們踴躍走近市民、走入社區，聆聽市民意見；選民不再以參選人政治立場作為投票取向，而是著重其理念、能力、作為。新選制好，愛國者能，成為今次選舉的主旋律。

有了選委會選舉的成功經驗，將為接下來的兩場選舉提供更佳的制度保障。通過重構和增加賦權的選委會在未來選舉中扮演關鍵角色，選委會不但提名及選舉行政長官，也提名立法會候選

人並選出40名立法會議員。立法會議員與行政長官的選民基礎重疊，有助促進行政和立法的合作，落實基本法規定的「行政主導」體制，提升施政效率，維護港人利益。

新選制的成功實踐，意味着香港迎來新的發展時代。「十四五」規劃再次明確了香港發展新定位，大灣區建設如火如荼，中央惠港利民措施接連不斷，香港迎來千載難逢的發展機會。中央為香港制定國安法，完善香港選舉制度，說到底就是去除了「泛政治化」桎梏，讓香港重新回到發展經濟、改善民生這個最根本的主題上來。

新一屆選委會誕生，這是香港政制發展具有里程碑意義的大事。新選出來的選委，可以說責任重大、使命光榮。所有人都應牢記參選的初心，全力落實好競選政綱，以謙虛謹慎的態度、擔當作為的決心，推動香港解決一系列深層次矛盾，團結社會各階層，發展經濟改善民生。香港各界相信，有新選委會的保障，香港一定能開啓良政善治的新發展時代！

三司長：選委會選舉落實愛國者治港 開創新局面 為立法會與特首選舉打好基礎

香港完善選舉制度後的首個選舉——選委會選舉昨日舉行，多名特區政府主要官員表示，落實愛國者治港根本原則的首個重要選舉順利舉行，選舉總體暢順，效果正面、積極，符合預期，為香港的長治久安開創了新局面。

大公報記者 龔學鳴(文) 梁堅、文濤、馬丁、賀仁、蕭霖(圖)

李家超：選民踴躍支持新選制

政務司司長李家超表示，昨天選舉委員會的選舉總體暢順，在公平、公正、安全、有序的情況下進行，效果正面、積極，符合預期。他指出，這是落實愛國者治港的首場選舉，將為今年12月的立法會選舉和明年3月的行政長官選舉打好基礎。昨天的投票率接近九成，部分界別投票率更高達百分之百。高投票率顯示選委會選民踴躍支持新選舉制度，及以行動證明之。近半數人在中午前已投票，投票意欲殷切。有高齢選民利用了關愛隊，縮短了排隊時間，反應正面。

李家超說，政府部門包括政制及內地事務局、保安局、選舉事務處、警務處等做了大量工作，充分準備及部署。各區治安和五個投票站秩序大致良好，符合預期，沒有出現意圖破壞或暴力事件。

陳茂波：發揮所長把握新機遇

財政司司長陳茂波指出，香港的發展一直是緊靠祖國需要，發揮自身所長，只有按着這思路去看香港的現在與未來，讓我們的視角更清晰、信心更堅定，超越眼前，看到未來更廣闊的可能。他說，把握好國家的發展機遇，除了政策和硬件配套，更重要的是要繼續確保香港能有安全、穩定和積極務實的社會環境。在制度上，我們已為維護國家安全、完善本港的選舉制度進行立法。

陳茂波認為，通過這三場選舉，落實「愛國者治港」的根本原則、以愛國者為治港主體，同樣是要做好風險管理。一方面避免香港再受外部勢



▲政制及內地事務局局長曾國衛到會展中心投票站巡視。

力的干擾侵害，讓香港的發展重回正軌；另一方面創造有利環境，提升政府治理效能，並讓社會聚焦合力破解困擾香港已久的深層次問題，以切實提升市民的生活質素，為香港的長治久安開創新局面。

鄭若驊：盡快與獲選選委會面

律政司司長鄭若驊表示，很高興得悉選舉委員會界別分組一般選舉順利完成。非常感謝全國人大考慮了香港的實際情況，作出了完善選舉制度的決定，讓「一國兩制」行穩致遠，並有效維護國家主權、安全和發展利益，繼續保持香港的繁榮和穩定。

鄭若驊指出，留意到法律界別投票率達到百分之百，反映業界非常重視這一次的選舉，將安排盡快與獲選的委員會面，探討如何攜手把握「十四五」規劃、大灣區發展和《前海方案》帶來的機遇，把國家所需與香港所長有機結合，努力把香港建設為亞太區國際法律及解決爭議服務中心，促進香港、大灣區以至國家的長遠發展，同時更好地融入國家發展大局。



▲沙田大會堂投票站外，選民陸續抵達現場，在做足量體溫等一系列防疫措施後，等待進入票站。

全國青聯選委：積極反映青年意見

【大公報訊】記者龔學鳴報道：多位全國青聯成員表示，未來將積極反映青年意見，協助政府實踐良政善治。

選民代表性更均衡

全國青聯副主席梁宏正表示，在完善選舉制度下，選民的代表性更均衡，更能反映真正的民情，希望將成為政府與青年間的橋樑，反映青年的意見。期望能夠引領青年，指出方向，並為他們帶來希望。

全國青聯委員胡志禧表示，會利用選委身份通過不同渠道將青年聲音帶入政府，望政府制定更貼地的青年政策為青年紓解困難。體現「落實愛國者治港」，使「一國兩制」行穩致遠保障香港繁榮穩定。

全國青聯委員林穎伊表示，是次選委選舉是完善選舉制度後第一次選舉，相信由選委會委員同時選出的特首和部分立法

會議員，將令行政和立法的關係順暢和協調。在選委會履職後，希望政府更重視青年發展，本人亦會盡責為香港選出盡責愛國的治港者。

全國青聯委員王耀瑩認為，新選制最大的優越性體現在能夠選出愛國者治港，來解決香港管治的各種難題和矛盾，讓政府和立法會回歸務實理性。過去二元對立底下只突出一兩種聲音。新選制下，我們所在的第五界別包括了不同行業和階層的代表，能夠發出多元聲音，更好體現廣泛代表性與均衡參與。

鼓勵年輕人服務社會

全國青聯委員、執業律師譚雪欣表示，青聯希望作為香港與內地的橋樑，鼓

勵及帶領香港青年融入國家發展大局，投入「十四五」規劃及粵港澳大灣區發展的事業，讓香港年輕人發揮自身才幹，創造自己一片新天地。她說，作為青聯選委，致力服務年輕人，必定與青年團體緊密合作，鼓勵年輕人服務社會、回饋社會，了解年輕人的關注，把他們的聲音帶進選委會，從而選出能有效解決各項青年問題的立法會議員及行政長官。



▲梁宏正表示，未來會積極反映青年意見，協助推動良政善治。

多界別選委：重塑良好政治生態 保障社會和諧

【大公報訊】記者龔學鳴報道：選委會多個界別的當然選委和專業人士期待今次選委會能夠開創新的局面。基本法委員會副主任、法律界當然選委譚惠珠認為，今次選委會選舉與以往的選舉有四個不同。一是今次參選人全部經過資審會的審定，令「愛國者治港」這一要求得以落實；二是今次選舉融入「團體票」，每位投票人參選人身後都有一批所

屬界別的支持者；三是部分團體與內地有聯繫，例如同鄉社團、基層社團及第五界別的全國性團體；四是使得選賢舉能這主要選舉目的更加明確。

基本法委員會委員、法律界當然選委梁美芬表示，新選制能夠更加貫徹基本法均衡參與的原則，確保愛國愛港的人參選、當選，保障香港社會和諧。港區全國人大代表、社會福利界當

然選委陳勇相信，市民大眾都希望香港社會由泛政治化回歸民生福祉，重新塑造香港良好的政治生態。他非常支持新的選舉制度，追求優質民主和良政善治，希望政治恢復清明，社會恢復法治穩定，為香港開創新的良好局面。

有關全國性團體香港成員的代表選委、香港各界婦女聯合協進會主席何超瓊認為，新選舉制度優化了參政議政的

「均衡參與」，強化了候選人的代表性，有效提升女性的參與度，充分體現了香港社會的整體利益。

基層社團選委、香港島婦聯主席金鈴表示，今次選舉意義重大，是落實「愛國者治港」的重要里程碑，令「一國兩制」重回初心正軌，更是關係到香港未來及每一位香港市民的一場重要選舉。醫學及衛生服務界當然選委、香港

牙醫管理委員會主席李健民希望，在新選制下香港社會能夠逐步走向安定，民生經濟恢復正常，並指在社會安定情況下香港才能更進一步。

社會福利界界別分組候選人李漢祥表示，今次社福界選情激烈表示在完善選舉制度之下，有不同光譜的人士可以參與選舉，而競爭激烈亦代表香港仍有很多愛國愛港的人士參與選舉。

